

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以

习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史

性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新

论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

神舟十六号完成最后一次全区合练 发射场做好发射前准备

神舟十六号载人飞行任务28日上午进行了最后一次全区合练和全系统气密性检查。目前，火箭、飞船及发射场各系统状态良好，已完成火箭加注前的一切准备工作。

进行最后一次全区合练

全区合练是载人飞行任务发射前的重要一环，目的是为了演练首区、航区、应急返回区之间的通信调度和时统协调以及北京、酒泉、西安之间数据传输处理的正确性和可靠性，是发射前的最后一项大型工作。“神舟十六号飞船组合体转运到发射区之后，我们按计划完成了飞船和火箭功能检查、匹配检查和火箭系统总检查测试，组织了全系统发射演练。”酒泉卫星发射中心测发部门高级工程师贺鹏举说。

针对春夏季戈壁滩多风沙的实

际，发射场提早应对。他们对塔架上每一层平台都加装了密封设置，防止风沙进入火箭封闭区。针对任务前发射场可能有雨的情况，他们提前对塔架进行了防水处置和射前状态检查，用吸水棉等封堵塔上的缝隙、孔洞，做好防沙防雨各项准备。

确保神十六发射圆满成功

神舟十六号飞船组合体转运到发射区之后，发射场组织平台、配电、空调、电梯、摆杆等塔上各个专业，组成联合值班分队在塔架附近24小时值班待命，一有突发情况能随时应对处置，确保塔架工作安全

顺利、万无一失。

“目前，发射场系统已经做好了发射前的各项准备，后续我们将精心准备、精心组织、精心实施，以严谨细致、精益求精的态度抓状态确认、抓过程控制、抓节点把关，按程序进行火箭推进剂加注和发射工作，确保神舟十六号载人飞行任务圆满成功。”神舟十六号载人飞行任务零号指挥员、酒泉卫星发射中心测发部门负责人吴华说。

飞行乘组做好充分准备

酒泉卫星发射中心安全部部长刘惠斌说：“作为空间站应用与发展新阶段首次载人任务，我们发射场各系统各岗位人员精神状态良好、参试热情饱满，坚决贯彻万无一失、圆满成功的要求，让航天员从我们这里安全顺利飞向太空。”

另据了解，神舟十六号三名航

天员抵达发射场后，在航天员公寓开展了适当的体育活动、心理放松和调适，学习了飞行文件和发射预案，圆满完成了全系统发射演练任务。

中国航天员科研训练中心研究员、航天员系统总设计师黄伟芬介绍：“我们还对航天员进行适当的手控交会对接的复习，还有就是航天服穿脱、操作的复训等等相关的训练，总而言之飞行乘组是从身体上、心理上、技术上为飞行做好充分的准备。”

神舟十六号载人飞船发射后，将对接于空间站核心舱径向端口，形成三舱三船组合体。目前空间站组合体运行稳定，神舟十五号航天员乘组也做好了迎接神舟十六号的准备，这将是空间站第二次太空会师。

综合新华社、央视

41位名家书画作品 一律不准出境

5月28日，记者注意到，国家文物局网站在日前公布了《关于颁布1911年后已故书画等8类作品限制出境名家名单的通知》。通知表示：根据《中华人民共和国文物保护法》《中华人民共和国文物保护法实施条例》等相关规定，我局研究修订了1911年后已故书画类作品限制出境名家名单，研究制定了1911年后已故陶瓷、雕塑、扇子、织绣、玺印、烟壶、漆器等7类作品限制出境名家名单。

国家文物局对各省文物局(文化和旅游局/局)和各国家文物局进出境审核管理处表示，请根据《文物出境审核标准》确定的原则和禁限，在文物进出境审核管理工作中参照执行。2001年颁布的《一九四九年后已故著名书画家作品限制出境的鉴定标准》《一七九五年至一九四九年间著名书画家作品限制出境的鉴定标准》和2013年颁布的《1949年后已故著名书画家作品限制出境鉴定标准(第二批)》，自本通知发布之日起废止。

通知附件一是《1911年后已故书画类作品限制出境名家名单》。其中，作品一律不准出境者41人，代表作不准出境者158人。根据通知，于右任、丰子恺、刘海粟、齐白石、关山月、李可染、李叔同、吴昌硕、吴冠中、张大千、陈逸飞、林风眠、徐悲鸿、郭沫若、黄宾虹、傅抱石等知名艺术家的书画作品将一律不得出境。据澎湃新闻

周一见

男童模仿剧情从26楼撑伞跳下，怎么看？

5月28日，#从26楼撑伞跳下男童生命体征平稳#冲上热搜前列，引发网友热议。

5月26日，湖南吉首某小区内，一名4岁半的小朋友小明(化名)，模仿动画片里的剧情，手持一把伞，从自家未安装防护网的26层窗口跳出。据报道，知情人士透露，幸亏孩子体重轻，外加坠落的时候有伞，然后又有树挡了一下，被120拉走时四肢除右手均骨折，但无生命危险。这真是不幸中的万幸。

事发时，作为监护人的奶奶下楼去接他的姐姐，因此家中只有他一个人。他的妈妈在外省上班，爸爸也经常跑外地。奶奶辛苦照料两个孩子尽心尽力，但奈何百密一疏。

诸多高楼坠人事件，足以说明自26楼坠下的情形是何等可怕。就

延伸而言，孙悟空腾云驾雾、蹦蹦跳跳的剧情是不是也有“带坏小孩”的因素？一些网友的出发点是好的，但客观看待动画片和个体行为的关系实有必要

此而言，家人对幼童加强监护，堵上防护漏洞，且把安全教育课给补上，是重中之重。

值得一提的是，在网络上，一些网友重新揭开了“动画片争议”的“封塑”，对动画片中的一些“危险情节”大加鞭撻。这种争议并非今天才有，认为应该删减动画片危险情节的，和反对者各自发声，谁也说服不了谁。但近年来，多部动画片遭到一些家长的投诉是事实。就连《小猪佩奇》也在被投诉的行列中，理由是孩子经常学猪叫，还一天在泥潭里滚来滚去。显然，有些投诉不能说完全没有道理，可有些投诉理由却令人不是

滋味。要是按照某种标准，恐怕没有一部动画片经得起“推敲”。吃冷饮的镜头算不算诱导小孩自损肠胃？小羊们在锅里泡澡的剧情是不是不合适？笔者小时候看过动画片里的主人公采蘑菇，那么这算不算“危险情节”？毕竟现实中毒蘑菇不少，且分辨起来颇费脑力。

延伸而言，孙悟空腾云驾雾、蹦蹦跳跳的剧情是不是也有“带坏小孩”的因素？

动画片制作方当然应该依照法律法规审慎出品，从健康有益的角度为孩子们送上可口的精神大餐，但容许其拓展艺术探索的维度和深

度，将想象和现实加以艺术“糅合”，这也应该是一个基本认知。

世界上没有绝对“安全”，要是以绝对“安全”的理由来审视动画片制作，显失公平。我们都知道河水是“危险”的，但我们并不必将河水抽干、填平。真实的世界总是带有各种问题，指望让孩子呆在“温室”里生长就能回避问题，就会令其渐渐失去独立思考、面对的能力。这并不利于孩子成长。

一些网友有所担心，很好理解。他们的出发点是好的，但客观看待动画片和个体行为的关系实有必要。幼童“顽劣”，近乎天性，在其缺乏足够认知的情况下，唯有对他们反复教育引导，让他们明白影片情节和现实情境的不同之处，方能降低自陷危险的几率。 贰拾柒号

互动体

把“硬核保护伞”撑好

读了现代快报5月26日的社评《明确重罚情形，为未成年人撑起硬核保护伞》后，我觉得要让硬核保护伞充分发挥作用，有必要把硬核保护伞撑到易发生此类案件的“重灾区”。

此类案件，容易发生在学校、培训等场所。对这类场所应该特别关注，加强监督管理。同时加强这方面的法治教育，并用典型案例来警示。在签订聘用合同时，应该加上预防性侵未成年人的条款。对这

些领域的未成年人，要做好预防性侵的教育。

关于人员聘用，曾有单位将犯有前科的人员纳入，结果出了事。有的单位很少进行这方面的法治教育，也谈不上引导未成年人学会防范。最高检明确规定，中小学教师等三类人员入职前应进行性侵害违法犯罪信息查询。将相关规定落实好，堵塞漏洞，是我们不可忘却的责任。

南京 吴文元

手绘医嘱可以更多些

现代快报报道，常州市中医院皮肤科宋鑫医生的门诊桌上，常年备有一沓沓颜色各异的便签纸，患者开了药她都会细心手绘便签医嘱，详细交代不同药物使用的注意事项方便患者随时查看。

手绘医嘱，是提供优质医疗服务创新的真实写照。看懂医嘱，对于不少患者，尤其是老年人来说，不是一件容易的事。但有了“图文并茂”的手绘医嘱，显然让患者没

有了“看不懂医嘱的烦恼”。宋医生是一名中医大夫，通过手绘医嘱，让一些非常深奥的中医理论，以一种易于记忆和理解的方式让患者接受。这样的诊疗，既可以让患者了解博大精深中医，更可以让患者积极配合治疗。提高医疗行业的服务质量，我们可以想得更多、做得更好。拉近了医生和患者之间距离的手绘医嘱，可以更多些些。 南京 彭爱珍



PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号
CN 32-0104

邮发代号
27-67

主办
凤凰出版传媒集团

出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编
210005

网址
现代快报网 www.xdkb.net

传真
025-84783504

24小时新闻热线
025-96060

本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
王磊

头版责编
颜玉松

版式总监
沈明

零售价每份1.5元

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师